

# 一声巨响 美国飞机撞楼“撞”出一堆安全问题

美国纽约当地时间11日下午14时42分(北京时间12日凌晨2时42分),一架小型飞机撞上曼哈顿区东72街一幢50层公寓楼,造成至少2人死亡10余人受伤,大楼严重受损,并引发火灾。由于事发“9·11”五周年纪念日后正好一个月,加上事发敏感地带,美国战机紧急起飞保护多座大城市。据外交部12日消息,截至目前,在美国纽约发生的小型飞机撞楼事件中尚无中国公民伤亡。外交部消息说,美国联邦调查局已初步排除恐怖袭击的可能。尽管如此,此次事件还是再度引起人们对纽约上空是否真的安全的忧虑:如果这是一起恐怖袭击,后果真的不堪设想。

## 事发 小型飞机撞上50层大楼

美联社援引联邦航空局一名官员的话说,失事飞机为一小型单引擎飞机,可载4人,并配有降低坠机风险的降落伞装置。根据记录,这架飞机当地时间下午从新泽西州的泰特伯勒机场起飞,飞行过程中曾在自由女神像上空盘旋,随后飞往曼哈顿东河并最终坠毁。

被撞建筑为一幢名为“贝莱尔”的50层大楼,位于曼哈顿东河附近的东72号街,可以俯瞰流经曼哈顿地区的东河。那里距离纽约世贸中心原址大约8公里。纽约市市长迈克尔·布隆伯格在新闻发布会上证实共有2人在撞楼事故中死亡,他们均为机上人员,其中一

人为飞行教练,另一人为只有75小时驾驶经验的学员。布隆伯格拒绝公开死者身份。除11名消防队员受轻伤外,没有其他人员受伤的报告。

美联社援引目击者的描述说,当天下午,一架小型飞机突然正面撞向“贝莱尔”大楼30层和31层所在墙体,撞击发出的爆炸声响彻整个街区,并引发大楼内多个房间大火。

事发后不到1小时内,“贝莱尔”大楼附近的街道已经布满上百辆紧急赶往现场的警车、救护车以及消防车,参与处理火情的消防员有150多人。警方则封锁了大楼周边6个街区。

## 惊魂 市民以为发生恐怖袭击

“我听到一声巨响,当我抬头看时,天空中有一个巨大火球,”一名目击者在大楼下对CNN记者说,“然后听到有人在喊,‘赶快跑!赶快跑!’我以为又发生了恐怖袭击。”这名目击者在描述飞机撞楼后下坠的情景时还说,一个巨大火球从天空落下,还有无数个着火的残骸也同时落下。

美国有线电视新闻网(CNN)播出的现场画面中,“贝莱尔”楼内4处窗口内燃起熊熊大火,大股浓烟向外冒出,大楼外部分墙体被室内浓烟以及坠机产生的浓烟熏黑。曼哈顿地区当时天空雾气较大,但从很远处还能见到升入高空的浓烟。

路透社报道说,“贝莱尔”大楼遭到撞击并冒出浓烟的场景容易让人们想起5年多前“9·11”恐怖袭击发生那一幕。亲眼看到小飞机撞中大楼一刹那间情景的萨拉·史蒂纳说:“我是眼睁睁地看着小飞机撞进居民楼的卧室的,一部分的残骸掉到楼下,然后是漫天飞舞的纸片,其中至少有三套卧室起火燃烧,那情景勾起我对‘9·11’的所有记忆!”而街道上的行人同样被眼前的情景惊呆,他们呆呆地仰望高楼,塑料袋、纸片不断飘下。

“我非常害怕,从看到这起事故的第一秒起,所有一切都让我想起‘9·11’,”当时处于“贝莱尔”楼33层的居民贝娅塔·扬科夫斯卡说。

## 反应 战斗机预警机紧急升空

撞楼事件发生数小时后,联邦调查局以及国土安全部官员表示,没有证据显示这次事件为恐怖袭击。尽管如此,这次撞击事件还是让整个美国绷紧神经。14时43分,也就是在飞机撞上大楼后仅一分钟,美国总统布什便接到了这一事件的报告。

北美防空司令部司令基廷海军上将稍后透露说,事发之后,布什总统立即下令北美防空司令部的战斗机和空中预警机紧急升空,在美国各大城市——纽约、华盛顿、洛杉矶、底特律、芝加哥等上空执行长达1小时45分钟的警戒任务。所有战

机飞行员均接到“严防死守”的命令;如果撞机系恐怖事件,且纽约等其它城市上空还有其它明显是恐怖威胁飞机的话,立即将其击落!美联社援引五角大楼的话说,国防部已经派遣多架战斗机在美国主要城市上空盘旋。

“初步调查显示,这是一次严重事故,”国土安全部发言人鲁斯·克诺克说,“没有具体可信的情报显示美国本土此时正受到威胁。”另据美联社援引白宫发言人托尼·弗拉托的话说,美国总统布什和副总统迪克·切尼并没有因这一事件紧急转移到为领导人准备的安全场所。

## 调查 事发前系棒球明星驾机

据美联社援引一名官员的话说,死者中包括纽约扬基队棒球明星科里·利德尔。这名官员说,警方在坠机现场发现了利德尔的护照。而联邦航空局的记录也证实,利德尔正是失事飞机的注册人,他从今年4月才开始驾驶飞机。据当地媒体报道,事故发生前,驾驶这架飞机的正是利德尔。当地媒体援引美国联邦航空管理局官员的话报道,这架飞机坠毁前曾发出过呼救信号。

纽约扬基队7日全美职业棒球联赛季后赛中惨遭淘汰。现年34岁的利德尔8日在收拾行装,准备休假前对当地媒体表示,自己有意在休假期间驾驶飞机,并向记者讲

述了自己拿到飞行执照的经过,称自己将在数天后自己驾机回到加利福尼亚州。2006年7月,科里刚刚被扬基队买进,成为该队的右投手明星球员。根据美联社的报道,美国《福布斯》杂志估计,扬基队已经成为美国职棒大联盟的首富,也是第一个价值超过10亿美元的职业棒球队,而作为首席投手的利德尔更是球队的明星,身价千万。

利德尔丧生的消息对于纽约扬基队球迷来说是个沉重打击。1979年,同样来自扬基队的棒球明星瑟曼·芒森也在一次坠机事故中丧生,而当时芒森也是自己驾驶飞机。利德尔近期还向媒体保证飞行的安全性。

## 猜测 三大原因导致飞机撞楼

对于此次事故原因,大致有三种猜测。目前,美国联邦航空管理局已经派出一个六人小组赴现场对事件的真正原因展开调查。

第一种猜测认为可能与天气有关。根据纽约气象局的报告,飞机出事的当天,纽约市当地天气阴雨绵绵,气温不高,能见度不佳,中午过后,天空开始下起小雨,尽管雨并不太大,但能见度却很差。

另一种猜测认为飞机撞击大楼可能与驾驶者的技术不过关有关。因为利德尔是在今年赛季之前才对小型飞机感兴趣的。屈指算来,飞行的时间和经验少得可怜,其独立飞行时间只有75小时。此外,失事飞机上装备有降落伞,失去动力时可以保住驾驶员的性命,但最终降落伞未被打开,技术人员

分析可能当时情况紧急,利德尔没来得及打开。有一种说法称,利德尔本人当时可能正在查看高度和飞行目标,以至于疏忽了前方的物体,结果一头撞上了大楼。

但最有可能导致事故发生的原因是飞机上发生燃料故障,因为在飞行了大约14分钟后飞机上发出了紧急求救信号,报告说是燃料出现了问题。

对于这起事件,前交通运输安全委员会主席吉姆·希尔在接受媒体电话采访时说,他不明白在“9·11”之后,为什么一架飞机还可以如此接近纽约建筑物,按照目前的形势,各机构都处于高度警惕的状态,人们应当在飞机撞楼之前就应该接到警报,而不是事后才知道出了什么事。

(徐超 邱晴川 成汉平)



■新闻观察

## 撞楼事件彰显美国安全漏洞

尽管事故发生后,美国联邦调查局和国土安全部的官员表示,目前没有证据表明这是一次恐怖袭击事件。然而,这起事件却再度引起人们对纽约上空是否真的安全的忧虑:美国在国家安全上是不是仍然存在漏洞。美国媒体援引安全人士的话分析说,如果这是一架实施恐怖袭击的小型飞机;如果飞机上驾驶者并非棒球选手而是恐怖分子;如果飞机上装有烈性炸药,那么撞击公寓大楼的后果不堪设想。

### 机场安检仍然有问题

去年,美国运输安全管理总局公布了一项统计数据:在13个月的时间里,美国各大机场从旅客携带的行李中共查获了480万件枪械、刀具、易燃易爆物等违禁品。与此同时,美国司法部承认,机场安检系统还存在不少漏洞,国外恐怖分子和罪犯仍然可能从安检人员的眼皮底下溜走。

对于作为“9·11”之后防范恐怖袭击重地的民航机场违禁品屡禁不止的现象,美国运输安全管理总局的发言人布里安·图马伊认为,还需要对旅客加强有关违禁品的宣传。他说,运输安全管理总局正在与各大机场合作,通过机场广播告诉旅客哪些东西是禁止携带登机的。值得注意的是,运输安全管理总局去年春季的一项测试表明,如果乘客携带小刀登机,被发现的概率是70%;4次携带枪支登机中就有1次顺利通过一道道安检程序。

而美国司法部公布的一

份审计报告则说,由于机场安检人员的懈怠,一套用于身份甄别的电脑系统存在缺口,恐怖分子和警方备案的罪犯仍有机会从全美各大机场逃脱。这份报告发现,身处一线的安检人员并没有把所有的旅客信息输入电脑。这样,那些重罪在身的人,或者企图使用伪造或偷窃护照的违法者,依然可能躲过这套身份甄别系统的监视。

### 3万多个目标未达标

据美国有关机构统计,自“9·11”事件以来,美国在国外的军事和外交反恐行动中已经花费了约4300亿美元,在国内安全方面的花费也达到500亿至600亿美元,其中还不包括州和地方政府在这方面的花费。美国数十年来始终把控制能源、确保能源安全放在国家利益的重要位置,石油、天然气、核能、水力等部门一直得到政府的格外关照。

作为世界上最大的能源消费国,美国一直对世界石油的生产、供给和价格变化非常敏感,对石油产量的减少特别恐慌。根据专家预测,到2010年,美欧石油进口都将增长60%以上。在西方国家经济和社会生活对石油、天然气等能源管道的依赖已到了“寸步不离”的情况下,如果恐怖分子得手,势必产生灾难性后果。可是,确保能源供用恰恰最让美国政府头痛。专家指出,像“基地”这样的恐怖组织十分清楚袭击与西方战略利益相关的油田及天然气基地所引发的政治和

经济后果。因此,类似储油罐、天然气站、输油管道、油轮、中继站、炼油厂和加工厂等易受攻击的目标早就上了恐怖组织的“黑名单”。

美国国土安全部在今年7月重新评估了境内的安全形势,列举了“基地”最有可能袭击的目标,而此次列举的袭击目标数量多达7.7万个。美国国土安全部称,在这7万多个目标中,有1.1万目标已经符合了美国安全部此前制定的安全标准,而另外3.2万个目标却仍然没有达标。

如果恐怖分子对这些未达标目标发动袭击,将会给美国公民的人身安全、经济带来灾难性的后果。许多官员和反恐专家都认为,美国目前仍不安全,面对恐怖威胁仍有漏洞。美国乔治敦大学安全事务教授布鲁斯·霍夫曼说:“我们没办法在每个早晨对每个可能的受袭目标进行防范。原来的漏洞堵住了,新缺口就又出现了。”

### 大学核实验室有漏洞

美国广播公司(ABC)于去年进行了一项历时4个月的调查发现,在遍及全美25所大学校园不为人知的核研究反应堆中,许多都存在严重安全隐患。那里保护措施极其松散:岗亭无人值守,大门没有上锁;来访者随意被允许进入存有放射性燃料的控制室和核反应池;没有一所学校安装了金属探测器;只有两所配有机警卫;在无需经过爆炸物检查的情况下,许多学校准许车辆靠近核反应堆所在的大楼。

美国众议院政府改革委员会主席克里斯托弗·谢斯说,校园核研究反应堆为自杀式爆炸实施者提供了理想的目标。“对于那些决定使用现代化技术对付我们的恐怖分子,核研究实验室很吸引人,一旦他们自愿送命就会行动。”谢斯说,“与其它联邦机构一样,针对核研究设备安全的迫切要求势在必行。”

### 许多核电站隐患重重

美国核电站的安全同样不容乐观。在过去的十几年中,全美103座发电站中近一半未能粉碎模拟的恐怖分子袭击,换句话说,那些发电站无法阻止恐怖袭击。人们一般都以为,核电站是世上最“坚不可摧”的目标。带刺的铁丝网、监视摄像机、运动传感器、武装快速反应分队——所有这些都是为阻止最极端的破坏而精心设计的。但是,根据《美国新闻与世界报道》对美国原子能管理委员会的检查人员、安全专家及电站警卫进行的采访,那些地方却是一幅完全不同的景象:核电站的安全措施经常没能发挥应有的作用,甚至根本形同虚设。对最近几起事故的调查表明,核电站的安全存在着许多隐患,恐怖分子有机会进入敏感地区,接触到关键设备。

由此可见,美国的安全防御仍有很长一段路要走,而这次让人虚惊一场的小飞机撞楼事故也再度提醒人们,防恐不能有丝毫的麻痹。(杨孝文任秋凌)

## 影响

### 事发后股市短暂下跌

□本报记者 朱周良

尽管只是一架小型飞机,被撞的建筑也远不可与世贸大厦相提并论,但依稀隐现的“9·11”恐怖袭击场景,还是令美国人心跳了许久。紧张的情绪也给金融市场带来了短暂冲击,美股和美元一度出现大幅波动。

在当地时间11日下午的撞机消息传出后,美国道指应声直线下滑,在不到半小时内,指数从11840点跌至11794点的日内低点。而此前,道指刚在前一天创下历史收盘新高。所幸在有关方面证实撞机事件并非恐怖袭击后,三大股指很快收复了部分失地。不过,到当天收盘,主要股指仍微幅下跌,道指下跌了15.04点,标准普尔500指数和纳指也分别下滑3.47点和7.16点。

而在汇市,由于撞机消息引发了交易商对“9·11”恐怖袭击重演的担忧,美元遭到大举抛售,并终结了此前连续六个交易日的上涨行情。美元对瑞郎一度回吐当天全部涨幅,从1.2737附近下滑至1.2690,随后回升至1.2725。而美元对欧元和日元也从日内高位回落。撞机事件也将美元对主要货币的汇价从数月高点拉下,此前,由于美联储公布会议纪要显示当局无意降息,美元一度大幅上扬。

由于部分数据显示美国经济或许并不像预期般疲软,美元指数此前连续六个交易日收高。截至昨日北京时间20时54分,美元指数报86.99,小幅下跌0.11%。

相比之下,金价并未对撞机事件作出太大反应。截至昨日北京时间20时54分,国际现货黄金报每盎司574美元,微升0.35%。



事发时惊慌的市民 本报传真图

## 相关链接

### 全球飞机撞高楼事件

1945年7月28日,一架军用B-25轰炸机在大雾中迷航,撞到百层高楼纽约帝国大厦,3名机组成员和11名在第70层的工作人员死亡。

2001年9月11日,两架遭劫持客机撞向纽约世贸中心,另有一架遭劫持客机撞向五角大楼,造成世贸中心倒塌,五角大楼严重损毁,近3000人在那次恐怖袭击中死亡。

2002年1月5日,15岁男孩查尔斯·毕普从飞行学校偷走一架塞斯纳飞机,撞向位于美国佛罗里达州坦帕市商业中心高42层的美国购物中心银行,仅男孩一人死亡。尽管男孩曾留言支持“9·11”袭击,但警方认为此次事故仅为自杀行动,不是恐怖袭击。

2002年4月18日,一架罗克韦尔Commander 112TC型飞机撞到意大利米兰高30层的皮雷利塔,飞行员路易吉·法苏洛和塔内两名工作人员死亡。

2005年12月6日,伊朗一架载有近百人的C-130军用运输机从德黑兰麦赫拉巴德机场起飞后不久,即要求紧急降落,结果降落不成,撞上附近居民区内一栋10层住宅大楼,造成至少119人丧生。

2006年10月11日,一架小型飞机11日撞向美国纽约曼哈顿一栋50层大楼,造成至少2人死亡。

(据新华社电)